

# 南博会进一步释放经贸合作活力

本报记者 高乔

## 环球热点

近日，第八届中国—南亚博览会（简称“南博会”）在云南省昆明市举办。本届南博会有82个国家、地区和国际组织参会，参展企业达2000多家，其中近一半是境外企业，涵盖了南亚、东南亚所有国家。作为今年中国同南亚国家最为重要的经贸交流活动之一，南博会呈现出中国与南亚多国热络的经贸往来现状，也成为各国企业联系沟通和达成交易的重要平台。

### 展会亮点纷呈

“我又来南博会了，我们今年带来了藏红花、冰糖、玫瑰水、地毯、陶瓷、绿松石，欢迎大家来看看……”南博会开幕当天，伊朗男孩阿里用流利的中文介绍着来自伊朗的展品，吸引许多观众驻足围观。

在南博会南亚馆品尝斯里兰卡红茶，在本届南博会主题国巴基斯坦展区选购纺织品，在马尔代夫展区感受海岛风情，在文化旅游体验馆内感受中国云南楚雄彝绣、丽江纳西象形文字绘画等富有民族特色的文创产品……本届南博会上，各类特色产品吸引各国展商洽谈合作意向。

本届南博会沿用“团结协作、共谋发展”的主题，全面展示绿色能源、现代农业、医疗康养、文化旅游等中国与南亚国家经贸合作潜力较大的产业。15个展馆中，专业馆占比近60%，设置建筑科技馆、制造业馆、绿色能源馆、现代农业和地理标志产品馆等。

此外，本届南博会有诸多新看点：南亚馆由1个增至2个，设置展位800多个，为主题国巴基斯坦专门设置了主题国展区；首次设置咖啡产业馆，邀请160多家企业参展，全力助推云南咖啡产业提质升级；首次开设“VR去南博”数字服务，优化客商参展参会、贸易配对、在线交易等数字化服务，进一步提升南博会的“智慧”含量；首次设立外贸综合服务区，为企业提供报关、

报检等一站式服务……丰富的展览内容、多样的展览活动、线上线下结合的展览形式和多项配套展览服务，获得参展方的好评。

“南博会是很好很重要的交流合作平台。除了中国伙伴，南博会也让我们找到南亚国家和其他国家的经贸、文化伙伴。”马来西亚驻昆明总领事穆罕默德·阿克玛·宾·阿卜杜·瓦哈布说。

据统计，本届南博会期间促成投资合作总金额超100亿元，截至7月27日，累计签署内外贸合同金额超80亿元，线上线下累计销售额超5亿元。

### 贸易往来热络

据越通社报道，本届南博会上，越南有61家企业、3个省级单位参展，共有124个展位。过去，越南对中国的出口商品主要为木制品和手工艺品。近年来，中国西南地区消费市场对越南农产品、加工食品、海产品、咖啡、腰果等产品的需求日益增长。这些都成为越南对云南乃至中国西南地区具有出口优势的产品。

中国商务部数据显示，2023年，中国和南亚国家贸易额接近2000亿美元，比首届南博会举办时翻了一番。中国作为巴基斯坦、孟加拉国等国家的第一大贸易伙伴地位持续巩固，巴基斯坦的大米、斯里兰卡的红茶、马尔代夫的海产品、阿富汗的松子等越来越多南亚国家商品进入中国市场，深受中国

消费者喜爱。

“近年来，中国与南亚经贸合作呈现以下显著特征：增速快，规模大，贸易品类日渐丰富。”复旦大学南亚研究中心副主任林民旺接受本报记者采访时表示，近10年来，中国逐渐成为许多南亚国家的最大贸易伙伴，中国主要向南亚国家出口物美价廉的工业制成品和中间商品，南亚国家主要向中国出口农产品等资源类产品，双方经济互补性较高。本届南博会上，中国与南亚国家有意在数字经济与新能源领域推进合作，将其作为未来双方经贸合作的重要发展方向。

近年来，一大批惠民利民的基础设施项目在落地，为当地民众带来了实实在在的便利和实惠。中巴经济走廊建设稳步推进，喀喇昆仑公路升级、拉合尔轨道交通橙线、卡拉奇至白沙瓦高速公路（苏库尔—木尔坦段）等一批基础设施项目顺利完工，为当地就业和经济发展创造了有利条件。顺利通车的孟加拉国卡纳普里河底隧道，新建成的中马友谊大桥，在便利当地居民出行的同时，也为当地经济社会发展作出了重要贡献，成为中国同南亚国家经贸合作的一张张亮丽名片。

上海社科院国际关系研究所研究员胡志勇接受本报记者采访时分析，中国与南亚国家经贸合作平稳发展，有多重支持因素：其一，中国与大多数南亚国家政治关系良好，中国提出的共建“一带一路”倡议受到大多数南亚国家支持。双方在共建“一带一路”框架下展开多项务实合作，促进双方经贸往来；其二，当前，国际经贸环境变化，部分欧美国家采取贸易保护主义政策，加剧全球供应链、产业链脆弱性，南亚国家与中国地缘相近、经济互补，贸易联系日渐紧密符合双方发展需求。

### 发展空间巨大

本届南博会期间，还举办了中国—南亚商务论坛、中国—南亚合作论坛、第三届RCEP（云南）国际贸易投资合作论坛等，围绕贸易投资、产能合作、文化交流等主题举办多项配套活动，探索区域发展的



七月二十六日，参观者在南博会南亚馆尼泊尔展区了解手工羊毛毡。

新华社记者 王静摄

## 国际时讯

### 中美经贸合作论坛在纽约举办

中国—美国经贸合作论坛近日在美国纽约市举行，300余名中美企业及商会代表出席。

中国贸促会会长贺军科出席论坛时表示，中美两国经济高度互补，利益深度融合，双方加强供应链合作有利于维护全球供应链稳定畅通，为两国、地区乃至世界经济增长注入更多动能。中国贸促会将继续为中美工商界搭建更多友好交流的桥梁，也欢迎中美企业用好中国国际供应链促进博览会平台，携手打造稳定畅通的全球供应链。

中国驻纽约总领事黄屏表示，去年11月，中美元首在旧金山成功会晤，推动了中美关系止跌企稳，开辟了面向未来的“旧金山愿景”。欢迎美国企业用好链博会等平台，拉紧务实合作纽带，为中美关系稳定发展注入强劲动力。

国际谅解商务委员会总裁兼首席执行官彼得·察察斯基表示，中美在创新、能源转型、人工智能、芯片、贸易等方面有广阔合作空间。希望与中国贸促会进一步加强合作，共同推动建设更加安全繁荣的世界。

亚美商业发展中心总裁王章华表示，当前，全球面临重大挑战和机遇，中美合作和理解至关重要。希望以本次论坛为平台，推动中美工商界共同应对挑战，探索合作新途径，携手构建一个繁荣、可持续和包容的未来。

美国国际工商理事会首席运营官戴克兰·达利说，中国是美国重要贸易伙伴，中美关系向好为两国企业带来了巨大利好。美国国际工商理事会愿与中国贸促会深化合作，为推动建设更加开放包容的市场贡献力量。

美国中国总商会会长胡威表示，中美两国经贸合作为彼此带来了利益，也为全球经济繁荣做出了贡献。美国中国总商会将继续为中美企业创造更多合作机会。

第二届链博会将于2024年11月26日至30日在北京举办，设置先进制造链、智能汽车链、绿色农业链、清洁能源链、数字科技链、健康生活链和供应链服务展区。

### G20呼吁加大IMF改革力度

为期两天的二十国集团（G20）财政部长和中央银行行长会议近日在巴西里约热内卢举办。会后通过的联合公报呼吁加大国际货币基金组织（IMF）改革力度、加强多边开发银行体系建设，并建立更加公平、稳定且高效的国际税收制度。

公报说，“我们重申致力于建立一个强大的、基于份额且资源充足的国际货币基金组织，以作为全球金融安全网的核心”，“我们重申建立更好、更大、更有效的多边开发银行体系，以解决各国可持续发展问题和全球及区域性挑战”。

公报指出，G20持续努力打造适合21世纪的更加公平、稳定、高效的国际税收制度，并发布国际税收合作部长级宣言，呼吁加强税收透明度、防止税基侵蚀和利润转移、对超高净值人士实行累进税率等。

会议协调人、巴西财政部长费尔南多·阿达在会后举行的记者会上表示，这份联合公报表达了G20对世界经济最重要领域的理解，旨在推动建立更加透明、公平和公正的税收制度，为实现更加平等的社会做贡献。

巴西从去年12月1日起正式担任G20轮值主席国。巴西政府表示，在为期一年的任期中将围绕与饥饿、贫困和不平等作斗争，可持续发展与全球治理改革3个中心主题展开工作。

（均据新华社电）



在南博会南亚馆，参观者在巴基斯坦展区拍摄特色商品。

新华社记者 王静摄

# 推动乡村儿童营养事业高质量发展

本报记者 贾平凡



近年来，江西省抚州市南丰县推行农村学前教育儿童营养改善计划。图为南丰县市镇第一幼儿园的小朋友在吃午餐。

谢东摄（人民图片）

近日，由联合国世界粮食计划署和中国乡村发展基金会联合主办的乡村儿童营养事业高质量发展座谈会在北京举办。本次座谈会以“全面营养，全面发展”为主题，来自政府部门、学术机构、爱心企业和个人、社会组织的80余名代表参会，嘉宾代表通过分享儿童营养方面的中国模式与经验，共享共议儿童营养领域前沿研究成果和创新方案，促进搭建多方交流平台，积极推动儿童营养事业可持续发展。

世界粮食计划署驻华代表赵兵在座谈会上表示，在中国政府、爱心企业、社会组织的支持下，世界粮食计划署自2018年起先后在湖南湘西、广西靖西、甘肃临夏和四川旺苍开展学龄前儿童营养改善试点项目。通过采取营养供餐、营养健康知识宣教、供餐设施设备优化和小农帮扶四项举措，改善了项目区儿童营养状况。同时，世界粮食计划署尝试将学校供餐与当地农业生产有机衔接，帮助农

民拓展市场渠道、增加收入，改善农民生计。他呼吁各方积极参与，加强协作，通过科学研究和实践探索，探寻更加有效、可持续的乡村儿童营养解决方案。

中国乡村发展基金会副秘书长秦伟表示，推动乡村儿童营养事业高质量发展，确保每个孩子获得充足、均衡的营养，对于全面推进乡村振兴具有至关重要的意义。她表示，儿童营养事业是一项系统工程，需要政府、企业、社会多方紧密合作与持续投入。

世界粮食计划署中国办公室项目政策官员姜晗代表世界粮食计划署学校供餐计划及社会保障司司长、全球学校供餐联盟秘书长卡门·布尔巴诺发言。她表示，世界粮食计划署的相关项目已涉及77个国家1.06亿学龄儿童的生活质量、教育机会和营养状况。目前，已有包括中国在内的97个国家和地区加入了全球学校供餐联盟，共同致力于实现到2030年为这些儿童提供营养餐的愿景。

当前，中国乡村儿童的需求发生了从“吃饱”到“吃好”的转变，随着健康意识深入人心，营养问题受到更多人的关注。《中国乡村儿童发展报告2023》指出，中国儿童福利与保护制度体系逐步完善，城乡儿童发展指数差距逐年缩小，乡村地区乡镇一级的儿童服务体系基本建立，已经进入了重点加强村居服务体系和服务能力建设的发展阶段。座谈会上，来自学术机构的专家、项目执行负责人及受益幼儿园园长围绕“新时期乡村儿童营养面临的挑战和机遇”这一主题，分别强调了儿童早期营养干预的重要性，介绍了项目的具体执行工作及取得的成果。

推动乡村儿童营养事业高质量发展是促进乡村儿童健康成长的重要保障，也是提升人口素质的必然要求，需要动员各方力量，汇聚社会多元协同的合力。来自中国乡村发展基金会、中国学生营养与健康促进会、企业与咨询公司的代表从多方面解读了儿童营养高质量发展的含义，畅谈了各自的公益规划，共同探讨让乡村儿童吃得更健康营养的解决方案。



## 环球掠影

### 悠长夏日

近日，法国迎来暑期旅游旺季。图为人们在法国波尔多的一处花园散步。

新华社/法新